
 ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA DOS REPRESENTANTES 

DA SOCIEDADE CIVIL NO CONSELHO  REGIONAL DE MEIO 

AMBIENTE, DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E CULTURA 

DE PAZ DA SUBPREFEITURA JAÇANÃ-TREMEMBÉ –CADES 

JT – BIÊNIO 2018/2020  

Aos 27 de junho do ano de 2019, ás 19 horas e 15 minutos, realizou-se a 

reunião ordinária dos representantes do CONSELHO REGIONAL DE MEIO 

AMBIENTE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E CULTURA DE PAZ DA 

SUBPREFEITURA JAÇANÃ-TREMEMBÉ-CADES JT 

PRESIDENTE DO CADES JT AUSENTE: SUBPREFEITO ALEXANDRE 

BATISTA PIRES. 

SECRETÁRIA DO CADES JT PRESENTE: MARIA DO CARMO XAVIER  

COORDENADOR do CADES JT presente: HÉLIO CLÁUDIO C.MOREIRA 

CONSELHEIROS TITULARES DO CADES JT PRESENTES, CRISTIAN 

FERREIRA LIMA, MARIA DO CARMO XAVIER, JOÃO BATISTA CAMILO, 

JACIRA REIS. 

CONSELHEIROS TITULARES DO CADES JT AUSENTES: THIAGO SADAKI 

MARTINS IMUMIDA, LUCIANA BUCK GESSEIRA CARDOSO,  

CONSELHEIROS DO CADES JT, DESIGNADOS PELO PODER PÚBLICO 

PRESENTES: SANDRO S. SANTOS. 

ORGÃOS PÚBLICOS PRESENTES: DJAIR DE JESUS ALMEIDA 

/CONSELHO GESTOR - BABARÁ J. SANTOS/PAVSJT, JOSÉ RAMOS DE 

CARALHO - AGENDA 2030 / CADES  MUNICIPAL.- NEUSA CARDOSO =AG. 

CULTURAL SMC e facilitadora da QUINTA AMBIENTAL; Carlos Alberto de 

Toledo JR -SVMA; Sergio Rodrigues- subprefeitura Jaçanã Tremembé ; Marco 

Antonio Vieira - GCM 

MUNICÍPES PRESENTES: Virgilia- Boca da Mata; Soraia Regina – Boca da 

Mata; Paulo Cheguera Uehyama -Jd Guapira, Marta Uehyama – Jardim 

Guapira 

PAUTA DA REUNIÃO  

.  

Pauta da reunião CADES Jaçanã Tremembé. junho/2019 
 
1 - Aprovação da ata da reunião ordinária de maio de 2019 
 2 – devolutivas: 



A) Devolutiva Sabesp 
 

B) Praça da rotatória, próximo ao 73 DP Jaçanã. 
O Conselheiro e Coordenador em exercício nesta Reunião, 
Camilo Baptista informa que a praça possui grande 
quantidade de moradores de rua e em condições de 
vulnerabilidade. Camilo informa e pede a presença dos 
responsáveis da secretaria de direitos humanos para viabilizar 
a retirada destes moradores e revitalização do espaço. 
Sugere que a praça seja adotada pelo Cades JT. O 
representante da Subprefeitura informa que é tema delicado 
por se tratar de problema generalizado na cidade. Informa que 
já esteve algumas vezes no 73DP e que não é possível fazer 
essa retirada. A saída do pessoal deve ser voluntaria, sem 
uso de poder coercitivo. O Conselheiro Hélio Cláudio informa 
que além do problema da segurança no local há o problema 
do transito no local, onde a rotatória torna o trânsito 
insuportável ao redor da praça. Sandro informa que a 
subprefeitura está buscando uma solução junto a CET. 
 

C) Situação CDHU Jova RURAL. Problema  sério,área verde que 
circula a Rua Mario Lago. Camilo Informa que houve uma 
desapropriação ao lado esquerdo. Verifica a possibilidade 
junto a CDHU para a proteção da área verde do local. Informa 
que estão queimando e derrubando árvores. Informa se tratar 
de crime ambiental. Pede a presença da CDHU para que 
venham ao CADES para ajustarem uma forma de defesa da 
área. A área pertence a CDHU.  O Sr Sandro informa que irá 
fazer ofício para que a CDHU compareça a reunião. O 
conselheiro e Coordenador do Cades, Sr Hélio sugere que a 
CDHU compareça a reunião e ficará no aguardo da presença 
das secretarias específicas. Camilo Informa que a CDHU está 
no território da Subprefeitura Jaçanã Tremembé e pede que a 
subprefeitura os convide. 

D) Situação do Jardim Guapira, no que tange ao telecentro.  
Sandro informa que o pessoal da casa de cultura Hip Hop 
controla o local com atividades culturais. Informa que 
anteriormente havia movimento de samba de roda e 
ultrapassavam o horário. Sandro informa que já não há esse 
incomodo. Informa a existência de uma horta comunitária. 
Trata-se de uma área que o próprio secretário municipal já 
tem olhado para essa área e que logo se tornará, 
possivelmente uma casa de cultura. Sandro Disse que irá 



verificar a questão de uma árvore no local, que parece 
apresentar risco de queda. Serão feitas as verificações. 
informa que temos que lutar para o plantio de arvores na 
região e inclusive diz que semana passada foram plantadas 
quatro mudas de Pau Brasil na Praça do Jaçanã, como forma 
de simbolizar a importância de arborização na cidade. 

E) Esclarecimentos da informação de criação de reservatório na 
região da Vila Zilda. Segundo a Subprefeitura Jaçanã 
Tremembé não há nenhuma informação a esse respeito. Na 
reunião de maio o morador, Sr. Silvano trouxe essa 
informação.  
Os munícipes presentes informam que estão apavoradas e 
que não sabem em quem acredita, dizem que a cada instante 
recebem informações diferentes acerca do tema. Cobram 
assim um posicionamento oficial da Subprefeitura Jaçanã 
Tremembé. Sandro informa que não há necessidade de 
pavor, pois para uma desapropriação é necessário o devido 
processo legal e de indenização, bem como o cadastro junto a 
SEHAB.  Lia pergunta: “quem aluga essa casa?” Sandro 
informa que a prefeitura disponibiliza o valor de 
aproximadamente R$400,00. 
O munícipe e membro do Conselho Participativo da Vila 
Maria, Sr. Ailton Bolignari, após sua apresentação diz: estar 
tentando unir os conselhos da região. Informa estar 
preocupado com as propostas de Canalização do Córrego da 
paciência, perto da UBS Jaçanã. Ailton informa que 
presenciou manifestação de moradores preocupados. Informa 
que os moradores estão sendo ameaçados por algum 
funcionário da SIURB. Informa que os moradores recebem 
telefonemas de alguém da Siurb com tom agressivo e 
ameaça. Ailton informa que existem muitas casas em área de 
desapropriação e, que porem, ninguém informa nada 
oficialmente. Ailton diz que existem obras irregulares que 
estão na margem do córrego, tratando-se de um galpão, 
construção do sentido da Rua Flávia, sentido UBS. Ailton 
informa que é negligência do poder público. Sandro diz que a 
prefeitura não deu licença e nem alvará para a obra. Informa 
que nem tudo chega ao conhecimento do poder público, 
sendo assim é importante que a isso chegue a Subprefeitura 
JT. Informa que o maior fiscal da prefeitura é a própria 
população. Lia pergunta se o Subprefeito Alexandre está a par 
disso.  



Sandro explica que a obra de canalização do córrego da 
paciência está sendo feito por trechos. Trecho 1,2,3 e 4 
Trecho 1 irá do Cabuçu até parte da Fernão Dias. O próximo 
trecho será o 4 que irá da Praça Santa Constança até a 
SAVIC. Essa é a informação da Siurb, segundo informação do 
Sandro. Diz ainda que juntamente a esta obra do trecho 4 
será feito um viário paralelo a Av. Julio Buono. Lia pergunta 
qual o benefício do viário e Sandro responde não saber. Lia 
diz que a Siurb os ameaçou novamente hoje. Sandro informa 
que as informações chegam da SIURB e é a responsável pela 
execução da obra. Sandro informa que reuniões foram feitas 
com SIURB, SEHAB e Lia questiona porque o Cades Jaçanã 
Tremembé não foi convidado a participar. 
Sandro disse que o Subprefeito Alexandre irá fazer logo uma 
nova reunião com SIURB, SEHAB e outros para estes 
esclarecimentos e com a presença do Cades  JT. Lia insiste 
que é importante chamar a Siurb para descobrir porque estão 
coagindo os moradores da área. 
Sandro disse que a SEHAB está fazendo cadastramento de 
moradores da comunidade aquarela, próximo ao Motel Paraty 
na Rodovia Fernão Dias. 
Ailton disse que os moradores da região estão com abaixo 
assinado. Ailton disse que será necessário que os moradores 
precisam se organizar e fazerem um cadastro, uma comissão 
de moradores.  
Sandro informa que os valores de indenização serão com 
base no valor de mercado, segundo informações da reunião, 
com base no parâmetro de 500 metros até um 1KM de raio do 
local. Sandro explica o procedimento de desapropriação. 
Ailton disse que a dificuldade que observou é a falha de 
comunicação e diz que é importante que o grupo se une. Lia 
diz que a maior preocupação dos moradores é a coação que 
estão sofrendo da suposta empresa de um tal de “Danilo”, que 
é de uma empresa que representa a Siurb.  Lia diz que a 
empresa alega que caso moradores não permitirem a entrada 
as residências irão entrar com força policial. Lia insiste em 
perguntar qual é a importância deste viário. O conselheiro e 
Coordenador do Cades JT diz que parece que finalmente a 
canalização do córrego da Paciência irá ocorrer. Informa que 
na semana passada estiveram em reunião com o Subprefeito 
Alexandre e membros do Conselho Participativo para 
informações acerca deste tema. Hélio contestou a postura da 
Subprefeitura que não comunicou ao Cades em relação às 



reuniões anteriores no tocante a este caso. Pede que todos os 
membros do CADES JT possam receber as informações vez 
que o canal com a população geralmente é via CADES e 
assim fica a contestação do CONSELHO. Informa também 
que que foi criada uma comissão na subprefeitura para dirimir 
as dúvidas dos moradores em relação a esta canalização. 
Esta comissão é composta pelo Sandro, Henrique, Clayton e 
Ricardo, conforme complemento de Sandro. Hélio informa que 
as responsabilidades da subprefeitura geralmente se pautam 
na zeladoria e que as obras de maior grandeza seriam da 
SIURB. Relata que seria importante a criação de uma 
comissão de moradores e da própria SIURB, para que assim 
possamos ter as informações atualizadas, inclusive pela forma 
abusiva pela qual a SIURB tem abordado esta população. 
Hélio informa que seria necessidade a apresentação das 
contas desta obra, através do Tribunal de Contas. 
Ambientalmente falando a obra por si só é algo incorreto, pois 
impermeabilizar o solo não é e nunca foi a solução ambiental. 
Camilo enfatiza que para esse tema será importante a 
organização da sociedade. Pedimos esclarecimentos desta 
forma de abordagem por parte da SIURB para com os 
moradores. Os moradores da região insistem em saber se é 
viável e benéfico a construção deste viário, Sandro por sua 
vez informa que não tem como ter a resposta, vez que parte 
da própria SIURB. 

F)  Comemoração do Dia do Meio Ambiente: Por Iniciativa Do 
CADES JT, Subprefeitura iremos amanhã homenagear os 
ambientalistas e organismos que de alguma forma contribuem 
para um planeta melhor em nossa região. Será realizado na 
Avenida Maria Lopes de Azevedo, 399. O CADES JT convida 
a toda a sociedade a participar. No mês do meio ambiente 
tivemos muitas atividades: Monitoramento da qualidade da 
água do córrego IPESP, em parceria com a ong SOS Mata 
Atlântica. Acompanhamento de palestras em parceria com a 
Ong Internacional KKL Brasil no Colégio Cardozo; Abertura do 
mês do meio Ambiente na biblioteca municipal no Edu 
Chaves; Plantio de árvores no bairro do Edu Chaves; 
atividade sócio ambiental no Recanto Verde – CADES e 
PAVS, Pedra 90 e KKL Brasil; Plantio de árvores do Pau 
Brasil, do Viveiro Flamboyan. Dr. Camilo enfatiza a 
importância do adote uma árvore e a importância de 
arborização. Helio informa que a questão ambiental brasileira 
requer cuidados e alerta, vez que políticas ambientais são 



necessárias. Camilo diz que todos tem responsabilidade pelo 
meio ambiente e que o futuro poderá ser de destruição pela 
falta de agua e aquecimento global. 

G)  Plano de arborização urbana para a nossa região: Camilo 
questiona Sandro para esta questão de arborização. Sandro 
informa que a implantação da arborização na região é tema 
delicado pela falta de áreas livres para a arborização. O 
administrador do Parque Senna diz que existe área no 
entorno do parque para o plantio. Hélio informa que seria 
importante que o viveiro receba mudas do viveiro municipal 
Manequinho Lopes, neste caso a subprefeitura precisa pedir 
via officio e deixar como reserva no viveiro para futuros 
plantios. Helio informa que todo plantio da cidade deve seguir 
o mapa de arborização, onde terá que respeitar critérios 
técnicos e vistoria. Toda  

H) Ausência de movimentos educacionais com as escolas. 
Camilo informa que é necessário o chamamento de 
movimentos educacionais. Fazer convite as escolas 
municipais, estaduais, particulares, etc. Sandro diz que seria 
importante montar comissão e levar as escolas para que 
conheçam a educação ambiental. Sandro sugere que nós do 
Cades levemos esse conhecimento as escolas. Jacira diz que 
está tentando convidar as escolas. Hélio cita o exemplo do 
Colégio Alberto Cardozo, o qual os alunos e a professora 
Renata acompanha o monitoramento. Barbara complementa 
que possui contatos de escolas próximas das UBS. Ailton 
informa que tem atividades com Eco Planet, onde coleta óleo, 
baterias, lixos digitais e outros, engajando assim as escolas e 
sociedade como um todo. 

I) Formação de parcerias: Camilo informa que seria importante 
projeto de plantio com as escolas e em seus espaços  

J) Fomento do plano de resíduo zero e centro de compostagem 
em nossa região: o Cades pede a possibilidade de 
implantação de um centro de compostagem em nossa região. 
Hélio diz que 90% do lixo domestico de nossa casa é lixo 
orgânico e que essa matéria é importante.  

K) Nossas praças: Camilo pergunta como estão nossas praças. 
Sandro diz que as praças estão melhores e que isso deve ao 
esforço de toda a sociedade, desde políticas para conter 
pontos viciados. Hélio aproveita para pedir lixeiras e limpeza 
na praça do recanto verde e também o plantio de mais 10 
arvores que ficaram pendentes. Sandro diz que ira verificar 



isso com urgência. E também verificar grama e ajuste no resto 
da obra.  

L) Como motivar a sociedade no cuidado do nosso verde e 
praças?  Sandro informa que o adote uma praça é um 
programa acessível a toda sociedade. São 18 praças 
adotadas em nossa região, composta por pessoas físicas e 
jurídicas, onde os procedimentos são passados de acordo 
com a legislação. Hélio sugere a criação de uma publicidade 
de adote uma área verde e Sandro diz que ira levar para 
frente. 

M)  Se houve resposta em relação a solicitação de moradores da 
Boca da Mata que queriam fazer festa junina de rua. Segundo 
Lia, não houve sucesso. Ailton se prontifica a fazer uma 
parceria com a subprefeitura JT para coleta de resíduos, 
sugere por na praça de atendimento. Sandro pede para Ailton 
os procurar e levar um projeto para que o jurídico informe a 
viabilidade. Ailton diz ter parceiros habilitados para o 
manuseio com toda pericia e segurança  

N) Ata de maio aprovada por unanimidade. 
O) Encerrada a reunião do Cades: Camilo enfatiza a importância 

de mantermos o sonho ambiental vivo 
 
 
 

Próxima reunião ordinária dia 25/07/2019 as 19:00hs na sede da 

SUBPREFEITURA JAÇANÃ- TREMEMBÉ , av. LUIS STAMATIS,300 

ENCAMINHAMENTOS: 

  - Às presenças das secretárias do verde e representações do SVMA, GCM 
AMBIENTAL, CULTUR, AMLURB, SIURB, SEHAB e TREVO 
nas  reuniões do CADES JT e devolutivas das reuniões anteriores 
 
- cópias dos encaminhamentos realizados pela a subprefeitura JT, convidando  
esses órgão, para participarem da reunião desse CONSELHO e que deve ser 
encaminhadas para o e-mail da secretária do CADES JT 
:LIACADESXAVIER@GMAIL.COM    
 

Esta ATA foi redigida pelo conselheiro e Coordenador Hélio Cláudio de 

Carvalho Moreira- CADES JT a qual será enviada ao PRESIDENTE do CADES 

JT, Conselheiros Titulares participantes, para ser lida e será enviada por e-mail 

e/ou watsapp e protocolado da PR JT, conforme definido no REGIMENTO 

INTERNO 
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Secretária do CADES/JT 

 

 


